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Розвиток економіки України пов’язаний із 
вирішенням таких важливих питань, як відродження 
вітчизняного виробництва, відновлення соціальної 
захищеності населення. У практичному вирішенні цих 
найгостріших проблем одне із центральних місць 
займає ринок праці, що як невід’ємна складова ринкової 
економіки, забезпечує розподіл та перерозподіл 
суспільної праці по галузях господарства, видах та 
формах діяльності, в територіальному просторі, за 
критерієм максимального ефективного використання 
трудового потенціалу домашнього господарства, 
підприємства, регіону, держави, та відповідно до 
структури суспільних потреб та форм власності. Сучасна 
інфраструктура ринку праці не в змозі повноцінно 
виконувати свої функції, хоча і знижуються обсяги та 
тривалість безробіття, але постають питання 
збалансованості попиту та працевлаштування робочої 
сили, зберігається нераціональна структура зайнятості. 
Загрозливим є дефіцит трудових ресурсів у зв’язку з 
втратами кваліфікованих працівників, які знаходять 
собі робочі місця у більш розвинених країнах.  

Дослідженням деяких проблем ринку праці та 
аналізу окремих його аспектів займались такі вітчизняні 
дослідники : С. Головіна [2], В. Гриньова [3], С. Гуткевич  
[10], І. Карпухно [4], І. Колесник [4], С. Кривенко [5], 
П. Мазурок [6], Т. Мостенська  [10], Г. Осовська [7], 
О. Ревякін [9], В. Рульєв  [10]   та інші.  

Метою дослідження є вивчення, аналіз, а також 
дослідження проблем та перспектив розвитку ринку 
праці України. 

Ринок праці є основою ефективного функціонування 
підприємств, оскільки тільки він забезпечує наявність 
трудових ресурсів на робочих місцях. Значним серед 
факторів соціальної організації економіки є людина і 
праця. Саме від залучення людини у продуктивну 
діяльність залежить дія усіх інших факторів, бо саме 
праця як процес реалізації фізичних і творчих 
здібностей людини є фактором суспільного прогресу. 

В економічній теорії категорія «ринок праці» 
розглядається як складова ринкового механізму, за 
допомогою якої реалізуються відносини купівлі-
продажу робочої сили. З одного боку ринок праці 
розглядається як  робоча сила, оскільки предметом 
купівлі-продажу на ринку праці виступає здатність до 
праці на конкретному робочому місці. З іншого боку 
говориться, що на ринку праці продається і купується 
саме праця [5, с. 6]. 

Існують різні методичні підходи до трактування 
ринку праці, що репрезентують його: 
 системою економічних відносин між продавцями і 

покупцями робочої сили; 
 втілення конкретних систем суспільної організації 

найманої праці в умовах товарно-грошових 
відносин; 

 середовище взаємодії продавця і покупця робочої 
сили; 

 сукупністю власників і продавців робочої сили. 
Ринок праці досліджують різні економісти, існує 

значний науковий доробок вчених. Сформулюємо 
визначення ринку праці як системи обміну фізичних 
здібностей та інтелектуального капіталу людини до 
праці на фонд життєво необхідних цінностей.  

Основними характеристиками ринку праці 
виступають суб’єкти та об’єкти відносин [3, с. 12]. 
Суб’єктами є: наймані працівники та представники їх 
інтересів – профспілки; безробітні та державна служба 
зайнятості, комерційні бюро працевлаштування; 
роботодавці, спілки та об’єднання підприємців; держава, 
що виконує такі основні функції: виступає в якості 
роботодавця; встановлює «правила гри» на ринку праці, 
регулює його за допомогою законодавчих та 
нормативних актів; є посередником між роботодавцями 
і найманими робітниками та безробітними в якості 
інфраструктури ринку праці (Міністерство праці та 
соціальної політики, Державна служба зайнятості, 
науково-дослідні інститути з питань праці, фонди, 
профорієнтаційні центри тощо) [1, с. 26 ]. Об’єктом 
відносин виступає людський капітал, який об’єднує 
сукупність як виробничих, так і загальнолюдських 
навиків, знань, спроможностей. 

Теоретичне осмислення особливостей 
функціонування національного ринку праці 
визначається рівнем розвитку інфраструктури, що 
припускає кардинально нові методологічні підходи до 
його аналізу. На ринку праці постійно виникають 
проблеми як економічного, так і соціального характеру 
(бідність, безробіття, інфляція, соціальна напруженість у 
суспільстві, сучасні громадські рухи та соціальні 
революції тощо), які він не в змозі подолати самостійно, 
в результаті примушує суспільство і державу 
створювати відповідні інститути, діяльність яких була б 
спрямована на вирішення цих проблем. Такі інститути в 
їх єдності зумовлюють утворення інфраструктури ринку 
праці [6, с. 52]. 

До інститутів, що забезпечують функціонування 
ринку праці, належать державні органи управління 
ринком праці країни національного, регіонального та 
місцевого рівня; недержавні заклади сприяння 
зайнятості, кадрові та профспілкові служби 
господарюючих суб’єктів країни, організації 
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роботодавців, громадські організації [10, с. 135]. 
Особливе місце при цьому займають державні органи 
влади, які одночасно виступають і елементом 
інфраструктури ринку праці, і суб’єктом управління 
інфраструктурою ринку праці. 

Сформована інфраструктура ринку праці та її 
інститути в Україні продовжують удосконалюватись, що 
веде до піднесення економічної активності людської 
складової частини продуктивних сил. Інфраструктура 
національного ринку праці повинна стати одним з 
адекватних механізмів входження України в ЄС, що 
дозволить мінімізувати ризики, пов’язані з адаптацією 
економіки країни до європейських стандартів. У зв’язку 
з цим проблема розвитку інфраструктури 
національного ринку праці повинна узгоджуватися з 
прогнозуванням соціально-економічних наслідків 
інтеграції України в європейський економічний простір 
[5, с. 7]. 

Для повноцінної картини характеристики 
національного ринку праці проведемо аналіз основних 
економічних показників ринку праці, до яких належить 
економічна активність населення працездатного віку за 
2009-2011 роки, відповідно до даних Державного 
комітету статистики України [11]. Згідно з даними, 

наведеними у таблиці 1, у 2011 році збільшується 
кількість економічно активного населення порівняно з 
попереднім 2010 роком. Спостерігається підвищення 
чисельності зайнятого населення на 151,2 тис. осіб у 
2011 році порівняно з 2009 роком, що пов’язане з 
розбудовою виробництва та покращенням стану 
економіки у післякризовий період. Чисельність 
безробітного населення за 2009-2011 роки поступово 
зменшується. Це є позитивною тенденцією, оскільки 
зменшення чисельності безробітних призводить до 
зменшення державних витрат на допомогу по 
безробіттю та збільшення надходження до бюджету 
країни. Усе це підтверджує показник рівня зайнятості, 
який протягом аналізованого періоду зростає та 
показник рівня безробіття, який за аналогічний період 
знизився. Зменшення чисельності економічно 
неактивного населення протягом 2009-2011 років 
означає зменшення навантаження на заробітну плату 
працюючих та зменшення державних витрат на 
утримання осіб, що належать до цієї категорії. Загалом з 
2009 року по 2011 рік спостерігається позитивна 
динаміка економічної активності населення 
працездатного віку, що призводить до позитивних змін 
у економіці України.   

 
Таблиця 1. Економічна активність населення працездатного віку за 2009-2011 роки* 

 

Показники 
Роки 

Абсолютне 
відхилення (+,-) 

2009 2010 2011 
2010/ 
2009 

2011/ 
2010 

Економічно активне населення, тис. осіб 20 321,6 20 220,7 20 247,9 -100,9 27,2 
Рівень економічної активності, у % до 
населення відповідної вікової групи 

 
71,6 

 
72,0 

 
72,7 

 
0,4 

 
0,7 

Зайняте населення, тис. осіб 18 365,0 18 436,5 18 516,2 71,5 79,7 
Рівень зайнятості, у % до населення 
відповідної вікової групи 

 
64,7 

 
65,6 

 
66,5 

 
0,9 

 
0,9 

Безробітне населення, тис. осіб 1 956,6 1 784,2 1 731,7 -172,4 -52,5 
Рівень безробіття населення, у % до 
економічно активного населення 
відповідної вікової групи  

 
9,6 

 
8,8 

 
8,6 

 
-0,8 

 
-0,2 

Економічно неактивне населення,  
тис. осіб 

 
8051,7 

 
7 878,0 

 
7 601,5 

 
-173,7 

 
-276,5 

Рівень економічної неактивності, у % до 
населення відповідної вікової групи 

 
28,4 

 
28,0 

 
27,3 

 
-0,4 

 
-0,7 

 

*Розроблено автором за даними [11]. 
 
Сьогодні ситуація на ринку праці покращилась за 

рахунок: участі населення у підготовці та проведенні в 
Україні Євро-2012, розвитку промисловості України, 
зміни структури зайнятості [2, с. 176; 6, с. 52; 7, с. 36]. 
Попри позитивні зрушення залишаються невирішеними 
питання значної диференціації заробітної плати за 
видами економічної діяльності, де страждають 
працівники сільського господарства та високий рівень 
зовнішньої трудової міграції, який обумовлений низкою 
причин. До них можна зарахувати проблему знайти 
роботу відповідно до здобутої освіти і кваліфікації, 
зменшення попиту на робочу силу у зв’язку з надмірним 
імпортом товару, низький рівень оплати праці в 
середньому по країні та заборгованість з її виплати, 
недостатні соціальні гарантії та соціальний захист – усе 
це спонукає громадян до пошуку кращого життя за 
межами України [9, с. 30]. 

Протягом останнього десятиліття та в найближчому 
майбутньому в Україні поглиблюється диспропорція 

між працівниками та пенсіонерами, що спричиняє 
підвищене навантаження на працюючих осіб, адже 
бюджет пенсійного фонду, тобто виплата та розміри 
пенсій сьогоднішніх пенсіонерів, формується за рахунок 
пенсійних внесків нині працюючих осіб. Так за даними 
Інституту демографії та соціальних досліджень НАН 
України, до 2050 року на 100 осіб, які роблять пенсійні 
внески, припадатиме 139 пенсіонерів [9, с. 31]. Отже, 
існування лише солідарної пенсійної системи є 
неефективним з соціально-економічного погляду.  

Українські вчені визначають найважливішою 
проблемою ринку праці – деформацію в галузевій 
структурі та професійно-кваліфікаційному складі. 
Причиною низького рівня кваліфікації можна назвати 
матеріальну мотивацію, обмежену можливість 
працевлаштування, відсутність гарантії стабільності 
виробничої діяльності за фахом, невідповідність 
структури професійної освіти перспективним потребам 
ринку праці за кваліфікаційним рівнем та професійною 
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структурою. Відповідно виникає кадровий дефіцит для 
тих виробництв, які дозволили собі застосування 
техніко-технологічних новацій [8]. 

Низький рівень життя українців та пов’язана з цим 
еміграція висококваліфікованих спеціалістів за кордон є 
ще однією причиною недостатності 
висококваліфікованих кадрів. За даними Держкомстату, 
протягом останніх п’яти років Україну залишили 234 
доктори та 779 кандидатів наук. 25 % молодих людей 
учасників міжнародних олімпіад уже навчаються за 
кордоном. Від’їзд українських мігрантів лише до ЄС має 
тенденцію до зростання, а саме: у 2006 р. відсоток 
мігрантів на захід із числа вибулих з України становив 
21 %, у 2007 р. – 31,6 %, у 2008 р. – склав 34,4 %, у 2009 р. 
– на рівні 39,6 % та за 10 місяців 2010 року був 
зафіксований у розмірі 48,7 % [12].  

Український ринок праці потребує глибокого 
реформування для того, щоб максимально забезпечити 
можливість власної реалізації наукової еліти, що 
забезпечить відповідний інноваційний розвиток і 
підвищення рівня конкурентоспроможності вітчизняної 
продукції чи послуг. Потрібно заохочувати повернення 
мігрантів на батьківщину і сприяти їм у використанні 
результатів трудової міграції в інтересах розвитку 
домогосподарств мігрантів, місцевих громад, регіону та 
країни загалом. Оскільки Україна є активним учасником 
світових економічних процесів, що супроводжуються 
підвищенням прозорості державних кордонів і 
розмиванням державних економічних інтересів 
інтересами компаній, часто транснаціональних, 
необхідним постає: забезпечити захист прав 
українських громадян, які працюють за кордоном; 
посилити роль держави і її органів влади у організації 
міграційних процесів в інтересах і окремих громадян, і 

суспільства загалом, а особливо для мінімізації впливу 
на міграційні процеси організованих кримінальних 
угрупувань, заснованих на корупційних зв’язках, 
оскільки це є загрозою соціальній безпеці українського 
суспільства.  

На ринку праці України також можна виділити такі 
актуальні проблеми, як: проблема 
конкурентоспроможності національного ринку праці; 
відтворення людського потенціалу; проблема 
мобільності робочої сили, гендерної диференціації 
доходів населення та інші [4]. 

Отже, вищевикладений матеріал дає підстави для 
розробки заходів на державному рівні: 
 роботу Центрів зайнятості спрямувати на 

вдосконалення системи перекваліфікації 
працездатного населення для розвитку гнучкого 
ринку робочої сили; 

 розробка політики регулювання міграції як з 
експорту, так і з імпорту праці, що забезпечує захист 
національних інтересів України; 

 створення вагомих стимулів для кваліфікованої 
робочої сили, яка щорічно емігрує за кордон 
шляхом підвищення попиту на 
висококваліфіковану робочу силу з боку 
транснаціональних компаній; 

 забезпечення збалансованості попиту і пропозиції 
робочої сили. 

Для реалізації всіх запропонованих вище заходів 
державна політика зайнятості повинна бути поєднана з 
макроекономічною, політичною та соціальною 
політиками. Це посилить регуляторну роль держави, 
спрямовану на підтримку трудових ресурсів суспільства 
з метою збереження трудового потенціалу країни. 
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РЕЗЮМЕ 
Панюк Татьяна 
Анализ современного состояния рынка труда Украины 
В статье проведен анализ современной ситуации национального рынка труда и его инфраструктуры. Предложены 
направления решения современных проблем рынка труда.  
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RESUME 
Panyuk Tetiana  
Analysis of modern labor-market of Ukraine 
In the аrticle there has been conducted the analysis of modern situation of the national labor-market and its infrastructure. 
The ways of solution of current labour-market problems are offered.  
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